

Памяці героя прысвячаецца

Гісторыя Вялікай Айчыннай вайны поўная драматычных падзей, а таксама прыкладаў дзіўнай самаахвярнасці савецкіх людзей, якія ахвяравалі сваё жыццё дзеля знішчэння фашызму. Да іх ліку адносіцца і подзвіг старшага сяржанта Мікалая Уладзіміравіча Сірацініна, які выклікаў шчырае захапленне нават у ворагаў, якія пахавалі героя з усімі воінскімі ўшанаваннямі.

Подзвіг Мікалая Сірацініна не быў ацэнены краінай па вартасці. Справа ў тым, што ў сваякоў Колі не захавалася ні воднага фотаздымка хлопца, таму яго не прадставілі да звання Героя Савецкага Саюза. Адзінай узнагародай юнака стаў Ордэн Айчыннай Вайны першай ступені.

Паколькі з моманту, калі меў месца подзвіг Мікалая Сірацініна, прайшло ўжо больш за 70 гадоў, знайсці жывых відавочцаў тых падзей практычна немагчыма. Менавіта таму некаторыя даследчыкі ў пагоні за сенсацияй імкнуцца прадставіць яго як прыгожую гераічную легенду, забываючы аб тым, што ў загінуўшага маладога чалавека была сям'я, і яшчэ жывыя сваякі. Акрамя таго, калі б аповяд пра подзвіг сяржанта Сірацініна быў казкай, то чаму каля 20 гадоў пра гэта амаль нікому не было вядома? І, нарэшце, на краі вёскі Сакольнічы і сёння знаходзіцца брацкая магіла, у якой ляжаць парэшткі 19-гадовага хлапчука, які загінуў за Радзіму. Адно гэта ужо дазваляе лічыць яго героем і схіляцца перад подзвігам яго таварышаў, якія выратавалі свет ад “карычневай чумы”.

У гэтым раздзеле прадстаўлены артыкулы з перыядычнага друку пра слаўнае імя Мікалая Сірацініна для таго, каб памяць аб героях вайны не была сцёртая. Гэтая гісторыя не можа не ўзяць за душу, бо з'яўляецца выключным прыкладам самаадданасці і любові да Радзімы зусім яшчэ маладога чалавека, які, як і ўсе, хацеў жыць...

Вечная памяць і слава Мікалаю Уладзіміравічу Сірацініну, сапраўднаму патрыёту і адважнаму сыну сваёй краіны!

Школьный музей не школьного уровня

Во время моего пребывания в Беларуси мне посчастливилось познакомиться с музеем средней школы имени Николая Сиротинина в деревне Сокольнічи Кричевского района, его руководителем Светланой Сергеевной Белоусовой и директором школы Елизаветой Александровной Киселевой.

Этот музей изменил все мои представления о школьных музеях, вольно или невольно, я все школьные музеи теперь буду сравнивать с ним. Здесь бережно хранится память об односельчанах, оставивших след в истории.

Вот Адам Попель, который доставил В.И. Ленину донесение Подвойского о взятии Зимнего. Оказывается, первый пионерский отряд на Кричевщине был создан здесь. Вот Татьяна Гиндина - одна из первых трактористок, председатель Сокольнічского сельсовета. Героически сражалась за Родину, расстреляна гестапо в 1942-м.

Война огнем и гусеницами прошла по деревне, затронула практически всех. Многие сельчане сражались с оккупантами в армии и в партизанах, многие погибли. На фоне всеобщей борьбы с захватчиками трудно кого-то выделить, но наибольшую известность получил бой Николая Сиротинина 17 июля 1941-го. В то июльское утро он один сдерживал наступление целой колонны бронетехники гитлеровцев. Ему отведено центральное место в экспозиции музея. Каждый год 22 июня у памятника на шоссе проходит митинг. Следующие с запада на восток машины здесь часто останавливаются. Люди выходят, внимательно читают надпись на памятнике, приносят цветы. Благодаря вышедшему в 2012 году фильму «Николай Сиротинин. Один в поле воин. Подвиг 41-го» подвиг героя - артиллериста получил широкую известность.

Не забыты в музее и современники. Совсем недавно группа учеников школы встречалась с Александром Лукашенко, это событие уже отражено на стендах музея. К слову, в Беларуси организация и Белорусский республиканский союз молодежи. Эти организации ставят своими задачами развитие молодежи на основе патриотических и духовно - нравственных ценностей белорусского народа. В душе невольно шевельнулась мысль: «А как организованы мои дети? На каких ценностях воспитываются они?».

В смежной комнате воссоздана белорусская хата. Тут мебель, одежда, домашняя утварь. Что-то показалось мне знакомым: маслобойки, деревянные корыта я видел и у нас на Урале. А вот «парник» - соединенные вместе два глиняных горшка, чтобы готовить два блюда одновременно, и «пауки» - соломенные конструкции под потолком - я увидел впервые. «Пауков» плели дети и раз в году их сжигали, а вместе с ними уходила негативная энергия, что накапливалась в хате.

Но и это оказалось не все. В соседних комнатах расположились экспозиция, посвященная национальному костюму, и музей хлеба. Здесь можно увидеть и потрогать то, во что одевались предки. Здесь вам расскажут, что символизирует вышивка красным цветом на рубахе и куда должны смотреть вышитые петухи. Сюда приходят дети и узнают, откуда берется хлеб. Им даже дают возможность самим замесить и испечь его...

Я выходил потрясенный и самим музеем - экспозиция очень интересна и познавательна, и тем вниманием, с которым граждане Беларуси относятся к своему прошлому. Много ли у нас таких музеев? Скольких своих героических земляков мы помним? Да и хотя бы многие ли выпускники сельских школ, как Светлана Сергеевна, вернулись и преподают в своей родной школе?

А. Болдырев
Российская Федерация.

Болдырев, А. Школьный музей не школьного уровня : [музей средней школы имени Николая Сиротинина в деревне Сокольниччи] / А. Болдырев // Кричевская жизнь. – 2013. — 21 снежня. — С. 6.

«Давайте, люди, никогда об этом не забудем»

Почти четыре часа утра. Светлеет небо на востоке. В кронах деревьев подаются первые утренние голоса птицы.

Сегодня над Беларусью мирное небо, но тогда, 72 года назад, в 4 часа утра 22 июня 1941 года, фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз.

Так прервалась мирная жизнь советских людей и началась Великая Отечественная война, вписавшая в историю беспримерный подвиг «народа, вставшего на защиту Отечества».



У памятника, установленного на месте боя героя-артиллериста Николая Сиротинина, в 4 часа утра 22 июня 2013 года состоялся митинг-реквием, посвященный Дню всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны.

Обращаясь к участникам митинга-реквиема председатель районного исполнительного комитета Василий Сысоев говорил о том, что в тот день, 22 июня 1941 года, было такое же тихое утро, которое прервалось свистом пуль, взрывом бомб и снарядов. Глубоко символично, что митинг-реквием проходит на месте гибели простого русского парня - артиллериста Николая Сиротинина, который ценой своей жизни остановил вражескую колонну бронетехники. Массовый героизм стал проявлением великого патриотизма, любви к Родине. Бок обок сражались русский и белорус, казах и украинец, киргиз и таджик - вся многонациональная страна встала на защиту своего Отечества. Эти люди не жалели самого дорогого - своей жизни, чтобы мы жили под мирным небом.

Минутой молчания почтили память героев.

Председатель ветеранской организации ОАО «Кричевцементно-шифер», ветеран труда Владимир Грабский, выступивший на митинге, - свидетель подвига сержанта - артиллериста Николая Сиротинина.

Молодое поколение Кричевщины чтит героические традиции. Об этом говорила секретарь первичной организации «БРСМ» библиотечной сети отдела культуры райисполкома Оксана Старовойтова.

Память о павших за свободу и независимость нашей Родины навечно останется в наших сердцах. Председатель районного исполнительного комитета Василий Сысоев и председатель районного Совета депутатов Сергей Левшунов возложили венок к обелиску. Венки и цветы возложили представители трудовых коллективов Кричевщины, общественности.

Д. ВЛАДИМИРОВ.

Владимиров, Д. «Давайте, люди, никогда об этом не забудем...» : [митинг у памятника на месте боя героя-артиллериста Николая Сиротинина] / Д. Владимиров // Кричевская жизнь. – 2013. — 26 чэрвеня. — С. 1.

Славному юбилею

По инициативе студентов Белорусского государственного аграрно-технического университета и Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка, накануне празднования 68-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне состоялся митинг, на котором была принята резолюция с призывом к подрастающему поколению Беларуси взять шефство над всей Линией Сталина - от северных до южных границ страны.

Перед студентами и преподавателями выступил ветеран Великой Отечественной войны полковник в отставке Г. Конвиссер, который рассказал и о боях на фронтах Второй мировой, и о своей работе председателем комитета ДОСААФ Белорусского института механизации сельского хозяйства. Ветеран войны призвал молодежь беречь и приумножать трудовую и боевую славу старших поколений.

Проректор по учебно-воспитательной работе БГАТУ В. Коротко выразил уверенность, что молодежь страны поддержит это обращение и активно возьмется за приведение в порядок бывших боевых объектов Линии Сталина. В нашей республике активно действует волонтерское движение, которое не останется в стороне от этого важного дела.

Руководитель военно-патриотического комплекса «Патриот» В. Перевошиков рассказал о многолетнем опыте поисково-трудового отряда «Штурм» имени героя-артиллериста Николая Сиротинина. Этот отряд трудится на Линии Сталина восьмой год. Через него прошли уже более двух тысяч юношей. Бывших огневых точек (дотов) на протяжении от южных до северных границ республики большое количество, и привести их в порядок можно с помощью не сотен, а тысяч ребят.

Валерий Руссов.

Руссов, В. Славному юбилею : [Линия Сталина и поисково-трудовой отряд "Штурм" имени героя-артиллериста Николая Сиротинина] / В. Руссов // Кричевская жизнь. – 2013. — 25 мая. — С. 3.

Па шляху подзвіга героя

Ваенна - патрыятычнаму выхаванню вучняў у СШ № 1 удзяляецца значная увага. У прыватнасці, ужо стала традыцыйным штогадовае правядзенне месячніка абаронна-масавай і спартыўнай работы. У рамках гэтага мерапрыемства вучні са школьнага турыстычнага клуба "Вандроўнік-96" здзейснілі лыжны паход па маршруту Крычаў-Сакольнічы. Шлях іх пралягаў ад помніка савецкім воінам, падпольшчыкам і партызанам у парку імя 40-годдзя БССР да помніка герою-артылерысту М. Сірацініну на 476 кіламетры Варшаўскай шашы каля вёскі Сакольнічы і завяршыўся каля помніка савецкім воінам на высокім беразе Сожа ў пачатку вуліцы імя Мікалая Сірацініна, дзе пахаваны адважны салдат. У час паходу вучні наведалі школьны краязнаучы музей у Сакольніцкай СШ, дзе цікавую і змястоўную экскурсію правяла яго загадчыца - настаўніца беларускай мовы і літаратуры С. Белавусава. Таксама вандроўнікі прынялі ўдзел у мітынгу, які прайшоў каля помніка М. Сірацініну. Дамоў удзельнікі паходу вярталіся поўныя ўражанняў і з добрым настроем.



Канстанцін Цітоў

Цітоў, К. Па шляху подзвіга героя : [лыжны паход вучняў з турыстычнага клуба "Вандроўнік - 96" СШ № 1 да помніка героя-артылерыста М. Сірацініна] / К. Цітоў // Кричевская жизнь. – 2013. — 2 сакавіка. — С. 4.

В память героя

В Беларуси с рабочим визитом находится делегация Орловской области. Гости во главе с губернатором этого российского региона Вадимом Потомским, побывали в том числе и в Кричевском районе. Они посетили памятник Николаю Сиротину у деревни Сокольничи. Здесь встретились с председателем районного исполнительного комитета Василием Сысоевым, представителями районной власти, районной ветеранской организации, школьниками и педагогами Сокольничского УПК детский сад-средняя школа.

Председатель райисполкома рассказал о давних связях Кричевщины и Орловщины, о подвиге Николая Сиротина, о том, как чтят память героя Великой Отечественной войны в нашем районе. Память героя почтили



минутой молчания. Ученица 11 класса Сокольничского УПК детский сад-средняя школа Дарья Белоусова сообщила гостям о том, что школа и

пионерская дружина носят имя Н. Сиротинина, рассказала о подробностях того рокового боя в 1941 году.

Вадим Потомский отметил, что на Орловщине помнят своего земляка и гордятся им. В Орле одна из школ тоже носит его имя. Губернатор Орловской области напомнил, что звание Героя Советского Союза Николаю Сиротинину не было присвоено из-за отсутствия фотографии героя. «В наших сердцах он - герой Советского Союза», - сказал В. Потомский. Он высказал слова благодарности районной власти за то, что мемориал находится в таком прекрасном состоянии, ученикам белорусской школы, которая носит имя героя-артиллериста.

Николай Сиротинин вошел в историю, и подвиг его будут помнить всегда на Кричевщине и на его родине - Орловщине. Очень символично, что проезжающие мимо останавливаются у памятника и склоняют голову в память воина-артиллериста. Значит, они помнят историю, историю великого советского народа - народа-победителя.

Затем гости и кричевляне возложили цветы к памятнику Николаю Сиротинину.

Александр Гавриленко.

Гавриленко, А. В память героя : в Беларуси с рабочим визитом находится делегация Орловской области, гости во главе с губернатором этого российского региона В. Потомским побывали в том числе и в Кричевском районе, они посетили памятник Николаю Сиротинину у д. Сокольничи / Александр Гавриленко // Кричевская жизнь. – 2016. — 26 сакавіка. — С. 1, 2.



И тогда, 17 июля 1941 года, был солнечный день. Над Сокольничами раскинулось бескрайнее синее небо, но черное крыло фашистского нашествия уже нависло над страной. Да, никто не хотел умирать! Но миллионы защитников Отечества предпочли сложить свои головы, но не дать фашистам безнаказанно топтать нашу землю, убивать, угонять в неволю советских людей.

Казалось бы, победным маршем идет на Москву 4-я танковая дивизия, которой командовал опытный вояка генерал-майор Виллибальд барон фон Лангерман-Эрленкамп. К слову, эта немецкая дивизия воевала в Польше, Франции, а 22 июня в составе группы армий «Центр» наступала на Кобрин, участвовала в битве за Гомель, в окружении советских войск под Киевом. Но легкой прогулки для захватчиков не получилось. Красная Армия оказывала упорное сопротивление.

Здесь хочется сделать небольшое отступление. Фашистских вояк из 4-й танковой дивизии советские войска успешно били под Тулой, в декабре 1941 года 4-я танковая дивизия вермахта потеряла почти все танки. Били фашистов и в оборонительных боях в Орловской области, а также на Курской дуге. И под деревней Сокольничи фашистов ждал неприятный сюрприз. Неизвестное советское орудие открыло огонь по колонне бронетанковых войск захватчика. Это занял свою последнюю позицию старший наводчик 55-го полка 6-й стрелковой дивизии старший сержант Николай Сиротинин. Как свидетельствует сводка вермахта, у деревни Сокольничи было подбито 11 танков, 7 бронетранспортеров и уничтожено 57 солдат. Казалось бы, это только эпизод той кровопролитной войны, когда весь советский народ встал на защиту Отечества. Но имя героя не было забыто. Благодаря неравнодушным людям, в том числе известному краеведу и нашему земляку Михаилу Мельникову, подвиг старшего сержанта Сиротинина из Орла стал широко известен. Здесь, под Кричевом, он встал на защиту Отечества и ценой своей жизни задержал фашистов, дав отступить за Сож советским войскам. Этот герой практически в одиночку в течение более двух часов расстреливал из артиллерийского орудия головную колонну танковой дивизии.

Николаю Сиротинину у деревни Сокольничи установлен памятник. Улица нашего города названа его именем. Его имя носит пионерская дружина Сокольничского УПК детский сад-средняя школа. В краеведческом музее этого учреждения образования хранятся материалы, рассказывающие о подвиге героя-артиллериста. Здесь проходят экскурсии для школьников и гостей. Материалы о подвиге 19-летнего парня из Орла хранятся и в историческом музее нашего города.

Похоронен герой в братской могиле на берегу Сожа. К 20-летию Победы старший сержант Николай Сиротинин, доказавший, что и один в поле воин был посмертно награжден.

В нынешнем году исполнилось 75 лет подвигу героя. Открывая митинг, посвященный этой знаменательной дате, председатель районного исполнительного комитета Василий Сысоев отметил, что память защитников Отечества заботливо сохраняется жителями Кричевщины. Помнят и чтят кричевляне подвиг старшего сержанта Николая Сиротинина, который отдал свою жизнь за Родину. Участники митинга почтили минутой молчания память Николая Сиротинина, всех защитников Родины, всех павших, всех, кого коснулась своим черным крылом та кровопролитная и великая война.

Словно сердце, стучит метроном. У памятника герою-артиллеристу замерли пионеры дружины, которая носит его имя, учителя Сокольничского УПК детский сад-средняя школа, жители Сокольничей, в том числе и самые юные. В скорбном молчании - председатель районного Совета депутатов Татьяна Марочкова, работники районного исполнительного комитета, представители РК ОО «БРСМ», российские гости. Это наша общая память.

– Сегодня перед нами, потомками героев, – отметил председатель районного исполнительного комитета, – стоит задача сохранить мир на земле. И мы эту задачу выполняем. Беларусь мирная страна, она занимает дружественную и миролюбивую позицию по отношению ко всем своим соседям. Такова позиция Беларуси и Главы нашего государства Александра Григорьевича Лукашенко. А мы должны быть достойны памяти наших предков, которые отстояли, чтобы мы могли жить под мирным небом.

Почтить подвиг героя-артиллериста приехали его земляки из Орла. Среди них - **председатель Орловского городского отделения общероссийской общественной организации «Союз журналистов России» Геннадий Майоров.** Выступая на митинге, он отметил, что с огромным волнением стоит у памятника, возведенного кричевлянами в честь земляка, и слушает о его подвиге.



- Словно это было с тобой, - говорит представитель Орла, - я - правнук Георгиевского кавалера, сын ветерана Великой Отечественной войны. Обращаясь к молодым, хочу сказать: мы бы с вами здесь не стояли, если бы не было таких людей, как Николай Сиротинин. И мы должны чтить их память. В прошлый раз, когда я был у вас в гостях, задался целью исправить несправедливость, ведь в Орле даже не было улицы, которая носила бы имя Николая Сиротинина. И мы, журналисты, приложили максимум усилий, вплоть до того, что дошли до Министерства обороны, Администрации Президента Российской Федерации. И в прошлом году в Орле открылся сквер артиллеристов. В его торжественном открытии приняли участие и представители Кричева.

В сквере, который расположен в центре города и стал местом притяжения горожан, почтили память и Николая Сиротинина. Вечная ему



память и вечная слава! Капсула с землей с места боя Николая Сиротинина передана ведущему специалисту по обучению и развитию предприятия, на котором до Великой Отечественной войны трудился Николай Сиротинин, Михаилу Старчаку. Гость из Орла поблагодарил за то, что на

Кричевщине чтят память героя. Помнят о нем и на родине. В музее предприятия хранятся материалы о подвиге Николая Сиротинина. На предприятии «Орелтекмаш» был изготовлен мемориальный знак, который навечно закреплен на обелиске, установленном на месте последнего боя Николая Сиротинина. Капсула с землей с места боя Николая Сиротинина займет место в музее предприятия. К обелиску были возложены цветы. Их много, ведь это от чистого сердца. Закончился митинг, но его участники не спешат расходиться. Искра памяти, зажженная здесь, будет вечно гореть в сердцах благодарных жителей Кричевщины.

Владимир Далецкий.

Далецкий, В. 75-летию подвига посвящается : [митинг, посвященный подвигу Николая Сиротинина] / Владимир Далецкий // Кричевская жизнь. – 2016. — 20 липня. — С. 1, 2.

И один в поле воин



Мужество и стойкость, проявленные в годы Великой Отечественной войны, отмечены государственной наградой - Кричеву был вручен вымпел «За мужнасць і стойкасць у гады Вялікай Айчыннай вайны». Эту великую награду город заслужил. В первые дни войны, когда по всему фронту Красная Армия с боями отступала, на кричевской земле был дан жесткий отпор врагу. Благодаря мужеству и героизму бойцов и командиров советские войска в течение целого месяца удерживали линию фронта по реке Сож. Бои продолжались потом еще полмесяца, когда военные формирования уже были в полном окружении. Тем самым не была дана возможность фашистскому командованию перебросить занятые здесь части на другие важные участки. Оборонительное сражение под Кричевом позволило выиграть время для укрепления важнейших стратегических пунктов на подступах к Москве. Эта оборона продемонстрировала всему миру невиданную стойкость и жертвенный героизм советского солдата, о чем свидетельствуют многочисленные факты. Навсегда в наших сердцах останется подвиг 19-летнего старшего сержанта Николая Сиротинина. Раненный, оставшийся в одиночку после гибели всего артиллерийского расчета, он продолжал вести прицельный огонь из орудия, в этой неравной схватке солдат подбил 11 танков и бронетранспортеров. Герой-артиллерист погиб, исполнив свой воинский долг. Посмертно Николай Сиротинин был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. В этом году подвигу героя исполняется 70 лет.

На снимке: братская могила, где захоронен воин - артиллерист Николай Сиротинин.

Бондаренко, В. И один в поле воин... : [про Николая Сиротинина, погибшего в 1941 г. при обороне Кричева] / Вячеслав Бондаренко // Бондаренко, В. Двенадцать потомков во славу Отечества : для среднего и старшего школьного возраста / В. В. Бондаренко. – Минск, 2013. – С. 46—47 : фото.

«Поклонимся великим тем годам...»

30 сентября 2011 года Кричеву исполняется 875 лет. В рамках празднования этой даты в районе проходят различные мероприятия. Одно из них было посвящено героической обороне г. Кричева в июле-августе 1941 года. Прошел митинг-реквием, посвященный 70-летию оборонительных боев г. Кричева, в котором приняли участие руководство района, члены райисполкома, ветераны, молодежь, а также гости из Орла, где родился герой-артиллерист Н. Сиротинин. Приехали на кричевщину родная сестра и племянница Н. Сиротинина. Выступающие на митинге говорили о величии подвига советских солдат в годы Великой Отечественной войны, о том, что, вопреки мнению некоторых политиков, дружба между двумя братскими народами - белорусами и россиянами - по-прежнему крепка. Гости посетили музей ГУО «Сокольничский учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя школа им. Н. Сиротинина» братскую могилу, где похоронен герой, у братской могилы настоятель храма Воскресения Христова Сергей Коростелев отслужил панихиду в память о воинах, погибших в годы Великой Отечественной войны. Продолжилось мероприятие во Дворце Потемкина. Здесь прошли экскурсии по Дворцу и историческому музею, где выставлена экспозиция «За мужнасць і стойкасць у гады Вялікай Айчыннай вайны», а также концертная программа «Поклонимся великим тем годам...». Гости из России побывали и у памятника «Жертвам фашизма» в д. Прудок.





Т. Листопад.

Фото А. Гавриленко.

Листопад, Т. «Поклонимся великим тем годам...» : [митинг-реквием, посвященный 70-летию оборонительных боев г. Кричева, у памятника героя-артиллериста Н. Сиротина] / Т. Листопад // Кричевская жизнь. – 2011. — 22 июня. — С. 2.

Бессмертный подвиг

70 лет назад совершил свой бессмертный подвиг 19-летний парень из г. Орла Николай Сиротинин. Жители д. Сокольничи помнят о нем. В 1951 году свой поиск начал краевед Михаил Федорович Мельников. И только в 1957 году он сумел найти родственников Николая. Они по-прежнему жили в Орле. Отец, Владимир Кузьмич, - машинист паровоза, кавалер ордена Ленина, мать, Елена Корнеевна, - домохозяйка. Всего в семье Сиротининых было 5 детей. До войны Николай работал на заводе «Текмаш», в 1940 г. был призван в Красную Армию. Служил в Полоцке. В первые дни войны был ранен осколком вражеской бомбы. Ранение было легким, и через несколько дней он вернулся в строй. 1 июля 1941 года артиллеристы расположились в д. Сокольничи. К вечеру 16 июля шоссе Москва-Варшава опустело. Наши войска переправились через р. Сож и там заняли оборону. Прикрывать отход товарищей остался Николай Сиротинин.

На рассвете 17 июля донесся рокот моторов - это шли танки генерала Гудериана. Метким огнем Николай подбил первый, а потом последний танк. Танки и бронетранспортеры пытались обойти преграду, но вязли в болоте. Бой продолжался более двух часов. Когда гитлеровцы ворвались в деревню и увидели у пушки лишь одного убитого солдата, то были потрясены.

Удивлялись, как он мог сам подносить снаряды, заряжать пушку и так метко стрелять. Собрав жителей деревни, они похоронили отважного артиллериста со всеми воинскими почестями. Вот одно из свидетельских показаний, которые хранятся в историческом музее: «Я, Вержбицкая Ольга Борисовна, 1889 года уроженка Латвии, проживала в д. Сокольничи.

Мы знали Николая Сиротинина с сестрой до дня боя. Когда начался бой, помню, как летели трассирующие пули. Бой все продолжался. Шел он около трех часов. Во второй половине дня немцы собрались у места, где стояла пушка Сиротинина. Туда же заставили прийти и нас, местных жителей. Мне, как знающей немецкий язык, главный немец с орденами, лет пятидесяти, высокий, лысый, седой, приказал переводить его речь. Он сказал, что русский очень хорошо сражался, что если бы немцы так воевали, то давно уже взяли бы Москву, что так должен солдат защищать свою родину - фатерлянд. Потом из кармана гимнастерки нашего убитого солдата достали медальон. Мне передали медальон, и я прочитала текст. Помню твердо, что город Орел и, что фамилия Сиротинин. Немцы дали залп из винтовки в честь нашего солдата, поставили на могиле крест и повесили его каску, пробитую пулей. Часть немцев даже после похорон еще долго стояли у пушки и могилы и с восхищением говорили о подвиге русского солдата».

Подвиг Николая Сиротинина - это яркое свидетельство мужества и отваги бойцов Красной Армии в трудные месяцы начала Великой Отечественной войны. Мужество и героизм проявили в боях под Кричевом, которые продолжались с 17 июля до середины августа 1941 г, бойцы 4-го воздушно-десантного корпуса, 6-й, 132-й, 137-й стрелковых дивизий. Ленинградского коммунистического батальона. Вместе с подвигом Николая Сиротинина их подвиги увековечены в памятниках на местах сражений, в экспозициях музеев, в названиях улиц, школ, пионерских дружин. А главное - они живы в наших сердцах.

Н. Морозова.

Морозова, Н. Бессмертный подвиг: [Николая Сиротинина в период Великой Отечественной войны] / Н. Морозова // Кричевская жизнь. – 2011. — 6 жніўня. — С. 4.

«Линия Сталина»

Историко-культурный комплекс «Линия Сталина» был открыт 30 июня 2005 года. Он посвящен героической обороне белорусской земли от немецко-фашистских захватчиков, истории подготовки страны к защите от возможного нападения.

С 1932 по 1939 годы на границах огромной территории Советского Союза строилась линия укреплений, получившая неофициальное название «Линия Сталина». Сегодняшний историко-культурный комплекс - это часть территории Минского укрепленного района.

На площади в 30 гектаров были отреставрированы артиллерийский и пулеметные ДОТы, восстановлены противопехотные и противотанковые заграждения, создана армейская переправа. Работают экспозиции инженерной и боевой техники и многое другое.

Комплекс уникален тем, что, прикасаясь к экспонатам, вы прикасаетесь к истории. Все экспонаты настоящие. На многих сохранились вмятины от снарядов, пуль и осколков, смазка тех лет. Даже экскурсоводы работают в форме бойцов и командиров Красной Армии.

Каждый желающий имеет возможность побывать внутри ДОТа и ДЗОТа, блиндажа или окопа, ощутить в руках холодную сталь оружия, почувствовать себя защитником Отечества.

В планах - строительство тира для стрельбы из боевого оружия времен Великой Отечественной войны и пункта питания, где можно будет отведать настоящей солдатской каши.

За прошедшее время бойцы «Штурма» очистили и облагородили артиллерийский и противотанковый ДОТ возле деревни Путники. Активно участвуют в работе отряда «Штурм» студенты ВУЗов и старшеклассники многих школ города героя Минска, молодые воины войсковых частей Минского гарнизона, курсанты Минского высшего авиатехнического колледжа, воспитанники 5-й Минской школы-интерната. Особая благодарность учащимся Лошанской средней школы, которые внесли наибольший вклад в это благородное дело.



Через отряд «Штурм» прошло несколько сотен юношей и девушек, ставших полноправными членами этого оперативного отряда, который является хорошим помощником работникам историко-культурного комплекса «Линия Сталина» - этого уникального музея под открытым небом.

В планах бойцов ПТО «Штурм» провести летом будущего года трудовой лагерь возле деревни Путники, где ребятам предстоит «штурмовать» еще два пулеметных ДОТа, а также совершить поездку в город Кричев и побывать на месте последнего боя героя-артиллериста Николая Сиротинина.



На снимках: бойцы отряда «Штурм» со своим знаменем у бюста И. Сталина; после работы у противотанкового ДОТа у деревни Путники.

Перевозчиков, В. «Линия Сталина» : [про поисково-трудовой отряд «Штурм» им. героя-артиллериста Николая Сиротинина] / В. Перевозчиков // *Ленінскі кліч (Крычаўскі)*. –2009. — 2 снежня. — С. 2.

«Памяти павших будьте достойны!..»

22 июня 1941 года, в 4 утра, фашистская Германия, вероломно нарушив договор о ненападении, начала войну против Советского Союза. И первой приняла на себя удар Беларусь - более месяца в тылу врага сражался гарнизон Брестской крепости. Из всех союзных республик самые страшные людские потери понесла Беларусь, где погиб каждый третий житель...

Эта дата навечно вписана в историю нашей страны. В память о тех, кто ценой своей жизни отстоял независимость Родины, день 22 июня объявлен Днем всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны.

У памятника Николаю Сиротину в д. Сокольничи собрались руководство районной исполнительной власти, ветераны войны и труда, молодежь. Здесь состоялся митинг-реквием. На митинге выступил председатель районного исполнительного комитета Василий Сысоев. В своем выступлении он отметил:

... Более месяца советские войска удерживали линию фронта у Кричева, на рубеже реки Сож. Вечером 29 июля 1941 года 1200 десантников под командованием начальника оперативного отдела штаба корпуса майора Тимченко ворвались в Кричев, занятый фашистскими войсками, и стремительным ударом выбили врага из города. Несколько суток десантники в полном окружении удерживали город в своих руках. В упорном кровопролитном бою почти все они пали смертью храбрых. Только 13 удалось прорвать кольцо окружения выбраться к своим частям. Погиб и майор Тимченко, именем которого названа улица города. Кричев - первый белорусский город, который в том далеком 1941 году был отбит у фашистов. Благодаря мужеству и героизму бойцов и командиров почти на месяц были остановлены фашистские захватчики, рвавшие к Москве. Героическая месячная оборона у Кричева позволила советскому командованию выиграть время для укрепления стратегических пунктов на центральном направлении и обороны Москвы.

Кровопролитные бои на Кричевском плацдарме унесли жизни тысяч советских воинов. Память о них достойно увековечена. Как дань уважения подвигу, сегодня на месте кровопролитных боев установлен памятник-стела - символ мужества и стойкости советского народа в годы войны.

Сегодня мы собрались в священном для каждого кричевлянина месте. Здесь, возле деревни Сокольничи, на 476-м километре Московско-Варшавского шоссе, на 26-й день войны состоялся бой, который золотыми буквами вписан в историю Великой Отечественной. Советский солдат-наводчик старший сержант Николай Сиротинин около двух часов в одиночку вел неравный бой. Герой-артиллерист погиб, выполнив до конца свой воинский долг. Девятнадцатилетний парень из Орла один разгромил танковую колонну и был похоронен немцами, как герой, с воинскими почестями, под троекратный ружейный салют.

Доблесть защитников города в годы Великой Отечественной войны высоко оценена. В год 65-летия освобождения Беларуси от немецко-

фашистских захватчиков за мужество и стойкость, проявленные защитниками белорусских городов, и для увековечивания подвига воинов Красной Армии, трудящихся, партизан и подпольщиков, совершенного при обороне и освобождении белорусских городов. Указом Президента Республики Беларусь Кричев был награжден вымпелом “За мужнасць і стойкасць у гады Вялікай Айчыннай вайны”.

На митинге выступили директор Сокольничской СШ Елизавета Киселева, первый секретарь РК 00 “БРСМ” Юлия Кирпиченко.

Минутой молчания почтили память воинов-освободителей, партизан и подпольщиков, всех мирных жителей, погибших в годы Великой Отечественной войны.

22 июня представители молодежи Кричевщины приняли участие в молодежной патриотической акции “Звон скорби”, проведенной Могилевским областным комитетом 00 “БРСМ”, Могилевской и Бобруйской епархиями Белорусской Православной Церкви при поддержке областного и районных исполкомов, областного отделения Белорусского фонда мира. Лейтмотив акции - “Остановись, помолчи, послушай скорбный звон колоколов, почти память погибших, вспомни об их героическом подвиге во имя жизни будущих поколений”.



Татьяна Ивкина. Фото Александра Гавриленко.

Ивкина, Т. «Памяти павших будьте достойны...» : [митинг-реквием у памятника Николаю Сиротину в д. Сокольничи] / Т. Ивкина // Кричевская жизнь. – 2012. — 27 чэрвеня. — С. 1.

МЕМАРЫЯЛ ГЕРОЯ

29-30 верасня ў спартыўнай зале сярэдняй школы №7 праходзіў другі мемарыял імя Мікалая Сірацініна па валејболу, прысвечаны 30-годдзю вызвалення Крычава і раёна ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. У спаборніцтвах прыняла ўдзел 18 каманд.

Мемарыял пачаўся кароткім мітынгам, на якім выступілі першы сакратар райкома камсамола Валерый Цупікаў, удзельнік Вялікай Айчыннай

вайны В.Е. Берляеў, сакратар камітэта камсамола завода «Текмаш» горада Арла, дзе да вайны працаваў М. Сірацінін, Юрый Шыло. Ён уручыў ад імя камсамольцаў і моладзі завода пераходны прыз імя героя. На мемарыяле прысутнічалі сястра Мікалая Сірацініна, Таіса Уладзіміраўна і дэлегацыя арлоўскіх камсамольцаў.

Два дні спартсмэны вялі ўпартую барацьбу за валоданне прызам. У фінал увайшлі каманды завода гумавых вырабаў імя 50-годдзя БССР, аддзела культуры, зборная настаўнікаў і ДТСААФ.

Першае месца заваявала каманда настаўнікаў. Ёй уручан пераходны прыз імя Мікалая Сірацініна. Мінулагоднія пераможцы каманда ДТСААФ заняла другое месца. Ёй уручан прыз камітэта па фізкультуры і спорту пры гарвыканкаме. Трэцімі былі гумаўшчыкі. Гэтая каманда ўзнагараджана прызам камітэта па фізкультуры і спорту пры райвыканкаме. Лепшым іграком турніра прызнан член каманды ДТСААФ Віктар Мелешкевіч. Яму ўручан прыз райкома камсамола.

Спаборніцтвы закончаны. Гучыць Гімн Савецкага Саюза. Марудна апускаецца сцяг. Мемарыял імя Мікалая Сірацініна аб'яўляецца закрытым. Заслугоўвае пахвалы добрая падрыхтоўка спартыўнай залы школы №7, а таксама работа судзейскай брыгады, якую ўзначальваў Мікалай Сасуноў.

В. Іваноў

Іваноў, В. Мемарыял героя : [другі мемарыял імя М. Сірацініна па валејболу] / В. Іваноў // Ленінскі кліч (Крычаўскі). – 1973. — 4 кастрычніка.

Памяти героев посвящается...

У памятніка Н. Сиротинину у деревни Сокольничи прошел митинг, посвященный героической обороне Кричева в 1941 году и 71-й годовщине подвига Николая Сиротинина. В этот день здесь собрались члены районного исполнительного комитета, ветераны войны и труда, молодежь члены БРСМ, школьники и учителя УПК Сокольничский детский сад-средняя школа.

Перед собравшимися выступил председатель районного исполнительного комитета Василий Сысоев. Он рассказал о героической защите нашего города советскими войсками в 1941 году, почти на месяц сдержавших фашистов. Благодаря этому советское командование смогло укрепить оборону на других опорных пунктах, организовать оборону Москвы. Он напомнил о героях, погибших при защите нашего города, отметив, что митинг проходит на священном для каждого кричевлянина месте. Здесь, у деревни Сокольничи, на 26 день войны состоялся бой, который золотыми буквами вписан в историю Великой Отечественной войны. Отступавшие части Красной Армии, несмотря на техническое превосходство противника, сражались мужественно. 17 июля 1941 года около болотистой речки Добрость 55-й полк, составлявший арьергард 6-й дивизии, приготовился к отражению противника. Когда передовая колонна

фашистских танков подошла к реке, подразделения полка открыли огонь. Особенно губительным был огонь орудия, тщательно замаскированного во ржи.

Это старший сержант Николай Сиротинин около двух часов вел неравный бой с противником. Будучи раненым, он продолжал вести огонь, выводя из строя бронированную технику врага. Он погиб, выполнив до конца свой воинский долг - разгромив колонну врага. За свой подвиг он был награжден орденом Великой Отечественной войны I степени. Его именем названа улица в Кричеве, и его имя носит Сокольничская школа.

Минутой молчания участники митинга почтили память погибших в Великой Отечественной войне.

Со словами благодарности защитникам Отечества выступил военный комиссар района Сергей Улазовский.

Затем были возложены цветы и венки к памятнику героя.



Александр Гавриленко.

Гавриленко, А. Памяти героев посвящается... : [митинг у памятника Н. Сиротинину у деревни Сокольниччи] / А. Гавриленко // Кричевская жизнь. – 2012. — 18 ліпеня. — С. 1.

Прысвячаецца памяці героя

У зале вольнай барацьбы раённай ДзЮСШ прайшоу традыцыйны штогодны міжнародны турнір па вольнай барацьбе памяці Мікалая Сірацініна. У ім прыняла ўдзел некалькі дзесяткаў хлопчыкаў 1980-82 гадоў нараджэння з Крычава, Шклова, Горак.

— У нашай камандзе першыя месцы занялі Віталь Турыгін, Раман Герасімаў, Яўген Турыгін, Сяргей Козінцаў, Ігар Герасіменка, Алег Косценіч, Руслан Мкртчян, — гаворыць сакратар турніра Аляксей Іваноў. — Другія месцы занялі Дзіма Іваноў і Дзіма Шупікаў, трэцім быў Сяргей Дудзін. Удала выступіў Віталь Турыгін. Сам Віталь 1982 года нараджэння, аднак перамог усіх сваіх сапернікаў, якія былі на два гады старэйшыя за яго.

М. Розанаў

Розанаў, М. Прысвячаецца памяці героя : [міжнародны турнір па вольнай барацьбе памяці Мікалая Сірацініна ў Крычаве] / М. Розанаў // Ленінскі кліч. – 1992. — 25 красавіка.